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Realizzazione del controllo basato sui timestamp
nei DBMS
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Realizzazione del controllo basato sui timestamp
nei DBMS

Locking a due fasi
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Si basa sull’introduzione di alcune primitive di lock che
consentono alle transazioni di bloccare (lock) le risorse sulle
quali vogliamo agire con operazioni di lettura e scrittura.

Primitive di lock

* r_lockg(x): richiesta di un lock condiviso da parte della
transazione ty sulla risorsa x per eseguire una lettura.

* w_lockg(x): richiesta di un lock esclusivo da parte della
transazione ty sulla risorsa x per eseguire una scrittura.

» unlockg(x): richiesta da parte della transazione ty di
liberare la risorsa x da un precedente lock.

Regole per 'uso delle primitive da parte delle transazioni.

» R1: ogni lettura deve essere preceduta da unr_lock e
seguita da un unlock. Sono ammessi piu r_lock
contemporanei sulla stessa risorsa (lock condiviso).

» R2: ogni scrittura deve essere preceduta da un w_lock e
seguita da un unlock. Non sono ammessi piu w_lock
(oppure w_lock e r_lock) contemporanei sulla stessa
risorsa (lock esclusivo).

Se una transazione segue le regole R1 e R2 si dice BEN
FORMATA rispetto al locking.
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Politica di concessione dei lock
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Il gestore dei lock mantiene per ogni risorsa le seguenti
informazioni:

stato: s(x) € {libero, r_lock, w_lock}

risorsa x
transazioni in r_lock: c(x) = {t,..., t,}
dove t,,..., t, hanno un r_lock su x

Comportamente del gestore dei lock

Operazioni Esito Operazioni Esito
OK s(x) =r_lock OK c(x) = c(x)u{k} | Attesa
c(x) ={k}
Esito Operazioni | if |e(x)|=1 and kec(x) then | Esito Operaz.
OK s(x) = w_lock Attesa -
Esito Operazioni
OK s(x) = w_lock
else
Attesa =
Esito Operazioni Esito Operazioni Esito | c(x)=&
Errore - OK c(x) = e(x) — {k} OK | s(x)=Libero
if ¢(x)=2 then verifica coda
s(x)=Libero
verifica coda




Serializzabilita
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Per rimuovere COMMIT-proiezione
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2PL a confronto con le tecniche precedenti
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2PL a confronto con le tecniche precedenti
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2PL a confronto con le tecniche precedenti
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Esempio perdita di update con 2PL
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Blocco critico
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Tecniche per risolvere il blocco critico
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Gestione della concorrenza in SQL
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Gestione della concorrenza in SQL

Livello di Perditadi | Lettura | Lettura Update Inserimento
isolamento |update sporca |inconsistente |fantasma |fantasma

repeatable
read

read
uncommitted
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